Статистическое наблюдение Контрольные вопросы и тесты

(выберите правильный ответ)

1. Задачей статистического наблюдения (СН) является:

а) сбор массовых данных об изучаемом явлении ;

б) обобщение и сводка данных;

в) группировка данных;

г) расчет обобщающих показателей;

д) выявление количественных закономерностей.

2. Объект СН – это:

а) изучаемое явление (процесс);

б) первичная единица наблюдения со своими индивидуальными признаками;

в) окружающая среда, где находится элементарная единица;

г) отчетная единица, от которой поступают данные;

д) статистическая совокупность как набор элементарных единиц с их исходными данными.

3. Субъект СН – это (два правильных ответа):

а) предприятие, по которому собираются данные;

б) предприятие, дающее свои данные;

в) предприятие, дающее данные о другом предприятии;

г) юридическое лицо, ответственное за наблюдение;

д) физическое лицо, ответственное за наблюдение.

4. Программа СН – это:

а) перечень вопросов, на которые должны быть получены ответы в процессе наблюдения;

б) перечень признаков, учитываемых у единиц наблюдения;

в) статистический инструментарий – учетный формуляр и рабочая инструкция;

в) календарно-тематический план по наблюдению;

г) конечные результаты наблюдения.

5. Статистическая отчетность – это (два правильных ответа):

а) организационная форма наблюдения;

б) особый вид проведения наблюдения;

в) информационный способ получения данных;

г) совокупность учетных признаков(показателей);

д) формуляр наблюдения.

6. Фактический срок наблюдения – это:

а) конкретная дата, на которую учитывается наблюдение;

б) период времени, в течение которого происходит явление;

в) время заполнения отчетного формуляра;

г) общее время проведения наблюдения.

7. Первая всеобщая перепись населения России в 1897 г. – это:

а) статистическая отчетность;

б) специально организованное сплошное наблюдение;

в) специально организованное несплошное наблюдение;

г) выборочное наблюдение;

д) монографическое наблюдение;

е) наблюдение основного массива.

8. Инвентаризация товарных остатков – это:

а) текущее наблюдение;

б) периодическое наблюдение;

в) единовременное наблюдение.

9. Искажение показателей прибора из-за природных воздействий– это (два правильных ответа):

а) случайная ошибка;

б) систематическая ошибка;

в) случайная и систематическая ошибки;

г) преднамеренная ошибка;

д) непреднамеренная ошибка.

10. Расхождение между расчетным значением в наблюдении и действительным значением в генеральной совокупности – это:

а) ошибка регистрации (измерения);

б) ошибка репрезентативности (представительности);

в) ошибка метода расчета;

г) ошибка вычислительного устройства.

Задачи для самостоятельного решения Тема 2. "Статистическое наблюдение"

Задача 1

Исходя из понятия и требований СН, определить, является ли им:

а) подсчет персидским царем Дарием (522-486 до н.э.) численности своей армии путем учета камней, принесенных каждым воином по одному в указанное место и назначенное время;

б) существовавший в Древнем Риме домашний учет главой каждого семейства экономического состояния своей семьи путем ведения ежедневной книги доходов и расходов;

в) "Книга страшного суда" (свод материалов всеобщей земельной и хозяйственной переписи всех феодальных дворов Англии), которая была составлена за 4 года по повелению Вильгельма Завоевателя после его победы над англосакскими войсками при Гастингсе в 1066 г.;

г) еженедельные бюллетени о рождении и смерти жителей Лондона, публикуемые с XVI в. в связи с эпидемией чумы;

д) первая в мире "Таблица смертности" (1662г.), составленная Дж. Граунтом (1620-1674) по 33-летним материалам еженедельных бюллетеней (см. предыдущий пункт);

е) опросная анкета М.В. Ломоносова (1711-1765) для местной администрации с 30-ю вопросами по географической, этнографической, экономической и другой характеристике России, ее районов и городов (1760), которая была использована им для построения второго (1765) после обер-секретаря Петербургского Сената И.К. Кириллова (1689-1737) энциклопедического Российского атласа (1735);

ж) введенная в 1802 г. реформатором М.М. Сперанским (1772-1839) и просуществовавшая около 25 лет стандартизованная годовая отчетность губерний России и созданных им отраслевых министерств, которая имела первые в мире типовые формы и единые для всех органов управления показатели по населению, сельскому хозяйству и промышленности;

з) организованное правительством России в 1840-х гг. изучение городов страны с полной инвентаризацией их земель и недвижимости, которое было основано на казенных экспедициях столичных чиновников для сбора данных на местах и обобщающей характеристики (ревизии) российского градосостояния;

и) первая Всеобщая перепись населения Российской империи в 1897 г. и последующие 9 сплошных переписей населения СССР в 1920, 1923 (городская перепись), 1926, 1937, 1939, 1959, 1970, 1979, 1989 гг.;

к) текущие наблюдения:

· Гидрометцентра за погодой с ее прогнозами в средствах массовой информации;

· покупателей за количеством, качеством, ценой товаров и полученной сдачей; 

· Госкомстата за объемами реализации товара и уровнями цен на рынках крупнейших 132 городов из их общего числа 1059 (без Чеченской и Ингушской республик), в которых проживает свыше половины всего городского населения страны;

· службы технического контроля за каждым четвертым из выпускаемых на предприятии изделий;

· научных работников за пассажиропотоком на Московском метро в часы "пик";

· товароведа за приемом и отпуском материальных ценностей на складе по приходно-расходной документации;

· бухгалтера за движением денежных средств на расчетном счете предприятия;

л) социологический опрос журналистами общественного мнения путем:

· "выезда в массы" и регистрации устных показаний опрашиваемых лиц (респондентов) в учетном формуляре;

· сообщений местных специальных корреспондентов с места событий в центральный (опорный) информационный пункт;

· сбора разосланных респондентам анкет-вопросников с добровольными ответами на них согласно приложенной к анкете рабочей инструкции;

· личной явки респондентов в опорный пункт сбора данных.

м) ежегодное бюджетное обследование Госкомстатом домашних хозяйств;

н) газетные сообщения о курсах обмена валют, доходах ценных бумаг, итогах биржевых сделок и о других операциях на рынке;

о) статистические экспресс-информации и экспресс-выпуски Госкомстата с оперативными данными для властных органов и средств массовой информации;

п) ведущиеся Госкомстатом годовые регистры населения;

р) "Статистические ежегодники" Госкомстата РФ.

Исходя из распределенных преподавателем между студентами этих вопросов, определить наличие или отсутствие СН и в тех случаях, когда оно есть, дать его классификацию, установив:

· организационную форму СН: статистическая отчетность; специально организованное наблюдение; регистровое наблюдение;

· вид СН по времени регистрации фактов : непрерывное (текущее); прерывное, а из последнего – единовременное (на дату) или периодическое (за промежуток времени);

· вид СН по полноте охвата единиц совокупности: сплошное; несплошное, а из последнего – выборочное, монографическое, основного массива;

· способ получения данных: непосредственный; документальный; опросный, а из последнего – экспедиционный, саморегистрационный, корреспондентский, анкетный, явочный.

Задача 2

В 1994 г., с 8 часов утра 14 февраля до 24 часов 23 февраля по состоянию на 0 часов в ночь с 13 по 14 февраля, Госкомстат провел первую после распада СССР микроперепись населения Российской Федерации с охватом 5% постоянного населения. Определить :

1. Форму, вид и способ наблюдения;

2. Объект и субъект наблюдения;

3. Место наблюдения;

4. Время наблюдения – объективное (критический момент времени) и субъективное (общий фактический срок);

5. Единицу наблюдения – элементарную, отчетную, техническую.

Задача 3

Некоторые корреспонденты, проводя социологическое обследование населения по острым вопросам, составляют круг респондентов (опрашиваемых лиц) из своих знакомых, искажая тем самым общественное мнение. Определить, какие требования к СН здесь нарушаются и какие его ошибки получаются.

Задача 4

Провести логический контроль данных и определить смысловые и другие логические ошибки в опросной анкете:

1. Фамилия, имя, отчество – Бурнштейн Инна Львовна.

2. Пол – мужской.

3. Возраст (число полных лет) – 20 лет.

4. Национальность – германская.

5. Семейное положение – вдова.

6. Число детей – трое.

7. Образование – высшее, гуманитарное.

8. Профессия – торговая.

9. Трудовой стаж – пятилетний.

10. Среднемесячная заработная плата за последние 3 месяца (включая текущий месяц) – 0,5 тыс. долларов.

11. Место настоящей работы – безработная.

12. Источник средств существования – заработная плата мужа.

13. Время проживания в данном населенном пункте – 22 года.

Задача 5

Провести по опросной анкете логический и арифметический контроль данных о затратах времени работника на дорогу от дома до работы и обратно:

1. Число видов транспорта – 4. 

2. Время передвижения (туда и обратно), минут: железной дорогой – 40, автобусом – 30, троллейбусом – 0, метро – 20.

3. Суммарное время ожидания всех видов транспорта (в один конец) – 15 минут.

4. Время пешком, минут: от дома до первого вида транспорта – 15; от последнего вида транспорта до места работы – 5.

5. Суммарное время передвижения в один конец – 90 минут.

6. Общее время (туда и обратно) – 180 минут.

7. Сделать попытку сбалансировать ответы, разработав их многовариантную сеть. Найти по этой сети наивероятнейшую арифметическую ошибку в ответах, если достоверность ответов по вопросам составляет соответственно вероятности: 

Р1 = 1,0;  Р2 = 0,8;  Р4 = 0,7;  Р5 = 0,9;  Р6 = 0,95.

Задача 6

Имеется отчетность магазинов о годовом товарообороте с поквартальными данными, условные денежные единицы:

	Магазин
	1 кв.
	2 кв.
	3 кв.
	4 кв.
	Год

	№ 1

№ 2

№ 3

№ 4
	5,0

7,5

2,5

0,3
	4,5

6,0

1,5

0,2
	4,0

7,0

1,0

0,2
	5,2

7,5

2,0

0,1
	18,7

29,0

7,0

0,7

	Итого
	15,3
	13,2
	12,1
	14,8
	55,4


Провести арифметический (счетный) контроль данных и определить, какие магазины допустили ошибки, предполагая, что итоговые годовые и квартальные результаты:

а) правильные, а их перекрестные (диагональные) элементы неправильные;

б) неправильные, а все остальные данные правильные;

в) неправильные, и их перекрестные элементы неправильные.

Составить систему уравнений (баланс) и проанализировать все варианты по их математической разрешимости: имеется у них единственное решение; существует бесчисленное множество решений; совсем нет решения.

Вычислить и классифицировать ошибки наблюдения (где это возможно). Сделать выводы.

Задача 7

Имеется годовая отчетность предприятий, условные денежные единицы:

	Наименование 
показателей
	Предприятия

	
	№1
	№2
	№3
	№4
	№5
	№6
	№7
	№8

	1.Объем реализованной продукции
	25,0
	30,0
	15,5
	20,0
	25,0
	30,0
	35,5
	45,0

	2.Полная себестоимость реализованной продукции
	15,0
	10,0
	5,0
	12,0
	15,0
	12,0
	15,5
	25,0

	3. Нераспределенная прибыль от реализованной продукции:

а) в бухгалтерском балансе:

б) на банковском счете:

– на начало года

– на конец года
	10,0

45,5

60,5
	20,0

50,0

80,5
	10,0

20,5

32,5
	10,0

22,8

32,8
	12,0

40,5

52,5
	18,0

45,0

66,0
	18,0

50,0

30,0
	18,0

55,0

35,0


Для заданного преподавателем предприятия (все предприятия распределяются по одному между студентами) провести арифметический контроль данных, зная, что прибыль в строке "3а" есть разность между реализованной продукцией и ее полной себестоимостью (между показателями 1 и 2) и что эта разность должна совпадать с разностью банковских счетов на конец и на начало отчетного периода (с разностью данных в строках "3б").

Составить экономический баланс по расчету прибыли и рассмотреть математически все случаи, когда те или иные показатели 1 – 3 являются ошибочными. Вычислить и классифицировать ошибки наблюдения. Сделать выводы.

Задача 8

Провести самостоятельное СН применительно к своей работе, учебе или некоторой общественно-полезной проблеме. Для этого:

1. Определить цель, задачи, субъект, объект и единицы наблюдения – элементарную, отчетную, техническую;

2. Описать для элементарной единицы ее учетные признаки, выделив:

а) опознавательные (описательные, словесные) и характеристические (сущностные – качественные и количественные);

б) общие и частные;

в) прямые и косвенные;

г) альтернативные и неальтернативные;

д) дискретные и непрерывные;

е) моментные и интервальные;

ж) результативные (функциональные) и причинные (факторные).

Для каждого признака установить его пространственно-временные координаты (место и время), единицы измерения и другие оценки;

3. Установить ценз учетных признаков – их отвечающий целям и задачам исследования ограничительный состав и допустимые значения;

4. Составить Программу СН – перечень существенных вопросов, на которые должны быть получены ответы в процессе сбора данных;

5. Разработать статистический инструментарий к программе:

а) формуляр наблюдения (анкету, бланк отчетности или другой);

б) рабочую инструкцию к формуляру;

6. Выбрать форму, вид и способ СН и организовать сбор данных;

7. Заполнить формуляры самостоятельно со слов отчетных единиц или же собрать их заполненными;

8. Провести логический и арифметический контроль данных;

9. Выявить ошибки СН – регистрации и репрезентативности, выделив среди них случайные и систематические, непреднамеренные и преднамеренные;

10. Повторить, по возможности, СН за "ошибочными единицами" для получения от них достоверных данных;

11. Исключить из состава СН "злостные единицы", преднамеренно искажающие исходные данные;

12. Составить общую сводку и дать по ней обобщающее заключение с помощью отдельных таблиц, графиков, расчетов. Сделать выводы.

Сводка и группировка Контрольные вопросы и тесты

(выберите правильный ответ)
1. Статистическая сводка включает в себя:

а) только подсчет итогов в данных;

б) группировку данных и подсчет итогов;

в) группировку данных, подсчет итогов и расчет обобщающих показателей.

2. Группировка, в которой изучаются структура совокупности, называется:

а) типологической;

б) структурной;

в) аналитической.

3. Группировочный признак может быть:

а) количественный;

б) качественный;

в) и количественный и качественный.

4. Величина интервала определяется:

а) верхней границей интервала;

б) нижней границей интервала;

в) разностью верхней и нижней границ.

5. Вариационный ряд распределения строится:

а) по качественному признаку;

б) по количественному признаку.

6. Частоты – это:

а) абсолютные числа;

б) относительные числа.

7. Частости – это:

а) абсолютные числа;

б) относительные числа.

8. В дискретном вариационном ряду значения признака выражены:

а) в виде целых чисел;

б) в виде интервалов.

9. Интервальный вариационный ряд графически изображается в виде:

а) полигона распределения;

б) гистограммы;

в) кумуляты.

10. Вторичная группировка осуществляется методом:

а) уменьшения интервалов;

б) укрупнения интервалов;

в) и уменьшения и укрупнения интервалов;

г) долевой перегруппировки.

Задачи для самостоятельного решения Тема 3. "Сводка и группировка статистического материала"

Задача 1

Приведите примеры типологической, структурной и аналитической группировок.

Задача 2

Приводятся данные, характеризующие состав и заработную плату рабочих бригады.

	Ф.И.О.
	Тарифный разряд
	Стаж 
работы, лет
	Средняя зарплата, руб.

	1
	2
	3
	4

	Алексеев А.Б
	4
	8
	1850

	Борисов Б.А.
	5
	11
	2200

	Бородин А.В.
	3
	13
	2500

	Виноградов А.Г.
	4
	11
	2600

	Гордеев Д.В.
	5
	8
	2300

	Добрынин И.В.
	5
	10
	2150

	Еремин Н.Н.
	3
	7
	1700

	Елисеев Г.Я.
	5
	14
	2600

	Карпов Н.О.
	5
	8
	1900

	Литвин В.И.
	3
	4
	1600

	Новиков О.Э.
	4
	5
	1800

	Самсонов Г.Н.
	5
	12
	2550

	Шевченко Т.К.
	3
	4
	1600

	Яковлев Н.А.
	4
	7
	1850


Произведите группировку рабочих бригады: а) по тарифному разряду: б) по стажу работы.

Задача 3

По данным задачи № 2 произведите группировку данных:

а) по стажу работы и заработной плате; 

б) по тарифному разряду и заработной плате.

Задача 4

Построить интервальный ряд распределения с равными интервалами по возрасту студентов вечернего отделения Института финансов на основе данных:

20, 24, 21, 35, 23, 29, 39, 40, 24, 26, 20, 31, 19, 21, 27, 22, 28, 23, 26, 34, 31, 26, 28, 23, 25, 23, 27, 31, 35, 26. 

Изобразите его графически в виде гистограммы.

Задача 5

Количество баллов, полученных абитуриентами на вступительных экзаменах в РЭА, характеризуются данными:

15, 14, 13, 13, 15, 14, 15, 15, 15, 14, 13, 12, 14, 13, 15, 12, 10, 14, 11, 15, 15, 13, 14, 9, 12, 15, 14, 13, 15, 14, 11, 13, 15, 14, 15, 13, 10, 9, 12, 15.

Построить вариационный ряд распределения. Изобразить его в виде полигона распределения.

Задача 6

Численность студентов групп общеэкономического факультета характеризуется данными:

26, 28, 24, 26, 27, 25, 24, 30, 29, 26, 27, 25, 28, 26, 24, 28, 26, 30, 27, 29, 26, 27, 28, 26, 25, 27, 27, 25, 28, 26, 30, 29, 25, 28, 25, 27, 30.

Построить вариационный ряд и изобразить его графически.

Задача 7

По данным о сдаче последней экзаменационной сессии студентов в своей группе произвести группировку студентов, выделив группы: отлично сдавших сессию, хорошо сдавших сессию, удовлетворительно сдавших сессию и неудовлетворительно сдавших сессию.

Задача 8

По итогам последней экзаменационной сессии произвести группировку студентов по размеру получаемой стипендии.

Задача 9

По данным приложения 1 произведите группировку коммерческих банков:

а) размеру чистых активов;

б) возрасту 

в) размерам прибыли;

г) привлеченным средствам. 

Задача 10

По данным приложения 1 произведите группировку коммерческих банков по:

а) размерам чистых активов и прибыли;

б) размерам прибыли и средствам частных лиц.

в) размерам чистых активов и средствам частных лиц.

Задача 11

Приводятся данные о количестве детей в 50 обследованных семьях.

4; 1; 7; 3; 4; 1; 6; 3; 2; 5; 0; 6; 4; 3; 9; 3; 1; 5; 3; 2; 5; 2; 2; 6; 0; 4; 7; 1; 7; 3; 8; 3; 5; 4; 2; 6; 2; 4; 2; 7; 3; 7; 4; 5; 6; 3; 1; 8; 5; 0.

Постройте дискретный ряд распределения и изобразите графически.

Задача 12

Имеются данные о научном стаже 55 работников института:

5; 1; 7; 2; 1; 5; 8; 10; 0; 7; 2; 3; 5; 1; 4; 8; 3; 1; 0; 6; 2; 10; 4; 10; 12; 13; 8; 7; 2; 3; 5; 19; 2; 14; 8; 19; 25; 7; 9; 13; 4; 24; 6; 8; 3; 2; 7; 5; 8; 2; 8; 5; 7; 4; 18.

Постройте ряд распределения, выделив группы с равными интервалами по 5 лет. Изобразите его графически.

Задача 13

Имеются данные о размере полученных премий сотрудниками лаборатории, руб.:

1480; 2550; 2530; 3860; 1690; 1900; 1700; 2390; 2160; 2100; 2640; 2300; 2280; 1400; 1880; 1640; 2810; 2250; 2070; 2900; 1800; 2460; 2110; 2600; 2920; 1770; 3500.  

Постройте интервальный вариационный ряд. 

Задача 14

Имеется распределение предприятий по числу персонала. Используя эти данные, произведите вторичную группировку, образовав группы с интервалом, равным 100.

	Группы предприятий с числом персонала
	Процент предприятий с соответствующим числом персонала

	до 100
	2

	100 – 160
	6

	160 – 320
	12

	320 – 380
	4

	380 – 450
	14

	450 – 600
	15

	600 – 750
	24

	свыше 750
	23

	Итого
	100


Задача 15

Произведите вторичную группировку на основе данных о размере премии сотрудников двух отделений одной из больниц:

	Отделение 1
	Отделение 3

	Размер премии, руб.
	Число сотрудников, чел.
	Размер премии, руб.
	Число сотрудников, чел.

	до 200

200-300

300-400

400-500

500 и более
	4

8

12

3

1
	до 300

300-350

350-450

450 и более


	18

6

4

2

	Итого
	28
	Итого
	30


Задача 16

Товарооборот магазинов области характеризуется данными:

	Товарооборот, 
тыс. руб.
	Число магазинов 
в % к итогу

	70-80

80-100

100-120

120-150

150-200

200-300

свыше 300
	3

18

24

22

20

10

3

	Итого
	100


Произведите вторичную группировку данных, выделив группы со следующими интервалами: до 100; 100-150; 150-200; 200-250; 250-300; более 300.

Абсолютные и относительные величины Контрольные вопросы и тесты

(выберите правильный ответ)
1. Определите правильный результат расчета объема производства консервов в пересчете на условную банку, если консервный завод выпустил 100000 банок консервов емкостью 370 см3. Емкость банки, равной 353,4 см3 принята за условную.

а) 100000 банок;

б) 370,0 см3 : 353,4 х 100000 = 104697 банок;

в) 353,0 см3 : 370,0 х 100000 = 95513 банок.

2. Что такое основание или база сравнения?

а) величина, с которой сравнивают;

б) сравниваемая величина;

в) одна из составных частей.

3. Назовите правильный результат расчета относительного показателя динамики с переменной базой сравнения по данным.Отрасль машиностроения выпустила легковых автомобилей (тыс. шт):

	1994
	1995
	1996
	1997

	798
	835
	868
	985


а) 
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4. Определите правильный метод расчета относительной величины структуры, если на 01 января 1998 г. численность населения России составила 147,1 млн. чел., в том числе городское – 107,5 млн. чел., сельское – 39,6 млн. чел . 
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5. Какова должна быть сумма относительных величин структуры, рассчитанных по какой-либо статистической совокупности в процентах:

а) меньше или равна 100;

б) равна 100;

в) меньше 100.

6. Что характеризуют относительные показатели уровня экономического развития:

а) производство продукции в расчете на численность населения на начало года

б) производство продукции в расчете на численность постоянного населения

в) производство продукции в расчете на душу населения в среднем

г) производство продукции в расчете на численность населения на конец года

7. В России численность населения на конец 1997 г. составила 146,7 млн. чел., в том числе в возрасте моложе трудоспособного – 
31,5 млн. чел., трудоспособном – 84,7 млн. чел., старше трудоспособного – 30,5 млн. чел. Определите правильный метод расчета относительной величины координации: 
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б) 84,7 – 31,5=53,2; 146,7 – 30,5 = 116,2;

в) 
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8. Планом торговой фирмы "М-Видео" на предстоящий период предусматривалось увеличение розничного товарооборота на 2 %. Плановое задание перевыполнили на 1,5 %. Как изменился розничный товарооборот по сравнению с предыдущим периодом? 

а) 2 % + 1,5 = 3,5%;

б) 2% – 1,5 % = 0,5%;

в) 
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9. Внешняя торговля Российской Федерации характеризуется следующими данными

	
	1996 
	1997 

	Всего – млрд. долларов США

оборот

экспорт

импорт
	
151,4

89,1

62,3
	155,0

87,4

67,6


Перечислите все виды относительных величин, которые могут быть использованы для анализа внешней торговли России.

а) относительные величины динамики;

б) относительные величины структуры;

в) относительные величины координации и структуры;

г) относительные величины динамики, структуры, координации.

10. Валовой сбор пшеницы в России характеризуется следующими данными:

	
	1995 
	1996 
	1997 

	 Пшеница озимая и яровая, млн. т
	30,1
	34,9
	44,3


Определите правильный метод взаимосвязи между относительными величинами динамики с постоянной базой сравнения (базисные: 1,159; 1,471) и с переменной базой сравнения (цепные: 1,159; 1,269):

а) 1,159 х 1,471 = 1,705;

б) 
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;

в) 1,159 х 1,269 = 1,471;

г) 1,269 – 1,159 = 0,11.

Задачи для самостоятельного решения Тема 4. "Абсолютные и относительные величины"

Задача 1

Имеются данные о выпуске автомобилей в России:

	Годы
	1993
	1994
	1995
	1996
	1997
	1998

	Легковые автомобили, тыс. шт.
	956
	798
	835
	868
	985
	840


Рассчитайте относительные величины динамики: 

а) с постоянной;

б) с переменной базой сравнения. 

Определите между ними взаимосвязь.

Задача 2

Численность населения России на начало 1998 г. составила 147114,1 тыс. человек, из них число лиц в возрасте 25-29 лет составило 6,5%, а в возрасте 30-34 года – 8,2%. Численность населения России на начало 1999 г. составила 146327,6 тысяч человек, из них в возрасте 25-29 лет – 6,9%, а в возрасте 30-34 года – 6,6%. Определите вид относительных величин и численность населения в указанных возрастах, проанализируйте их динамику.

Задача 3

Имеется распределение населения России по возрастным группам (на начало года):

	Группы населения в возрасте, тыс. чел.
	1997
	1998
	1999

	Моложе трудоспособного

Трудоспособное

Старше трудоспособного
	32300

84337

30500
	31367

84786

30587
	30335

85548

30445

	Всего населения
	147137
	146740
	146328


Определите относительные величины: 

а) структуры;

б) координации. 

Проведите анализ изменения структуры.

Задача 4

На одном из заводов безалкогольных напитков были произведены инвестиции в развитие его производства. Для того чтобы окупить инвестиции, прирост выпуска продукции на заводе в 1998 г. должен был составить 9,5%. Фактический выпуск продукции на заводе в 1998 г. по сравнению с предыдущим годом составил 110%. Определите относительную величину выполнения плана.

Задача 5

Прирост выпуска продукции отрасли по плану на 1999г. должен был составить 4,5%. Фактический выпуск продукции отрасли в 1999г. по сравнению с 1998г. составил 103,8%. Определите относительную величину выполнения плана.

Задача 6

В России в 1996 г. было добыто 301 млн.т нефти и 257 млн.т угля, а в 1997 г. – 306 млн.т и 244 млн.т соответственно. Вычислите относительную величину динамики совокупной добычи этих ресурсов, произведя пересчет в условное топливо (29,3 мДж/кг). Теплота сгорания нефти равна 45,0 мДж/кг, угля – 26,8 мДж/кг. Сделайте выводы.

Задача 7

Проведите анализ инвестиций различных стран в экономику России в 1998 г. с помощью относительных величин структуры и сравнения на основе следующих данных:

	Страны
	Объем инвестиций,

млн. долл. США

	Всего инвестиций

США

Великобритания

Швейцария

Германия

Кипр

Нидерланды

Австрия
	11773

2238

1591

411

2848

917

877

83

	Франция

Япония

Швеция
	1546

60

146


Задача 8

По данным о производстве электроэнергии в России 
(млрд. кВт/час) вычислите относительные величины динамики с постоянной и переменной базой сравнения. Покажите между ними взаимосвязь.

	Годы
	1993
	1994
	1995
	1996
	1997
	1998

	Произведено, млрд. кВт/час
	957
	876
	860
	847
	834
	827


Задача 9

По данным о производстве отдельных видов продукции машиностроения в России рассчитайте относительные величины динамики с постоянной и переменной базой сравнения. Проанализируйте полученные результаты.

	Годы
	1993
	1994
	1995
	1996
	1997
	1998

	1.Холодильники и морозильники, тыс. шт.
	3481
	2662
	1789
	1064
	1186
	1043

	2.Стиральные машины, тыс. шт.
	3901
	2122
	1294
	762
	801
	862

	3.Электропылесосы тыс. шт.
	3657
	1553
	1001
	691
	610
	450


Задача 10

Имеются данные о вводе в действие жилых домов в России за период 1995-1997 гг. (млн. кв. м общей площади):

	
	1995
	1996
	1997

	Всего построено,
	41,0
	34,3
	32,6

	в том числе:

государственными предприятиями
	9,1
	5,9
	4,6

	ЖСК
	1,7
	1,4
	1,3

	населением за свой счет и с помощью кредита
	9,0
	10,0
	11,5


Рассчитайте все возможные относительные величины. Проанализируйте полученные результаты.

Задача 11

Выполнение плана добычи газа предприятием составило 102%. По сравнению с прошлым годом прирост добычи газа составил 3%. Определите какой рост добычи газа по сравнению с прошлым годом был предусмотрен?

Задача 12

С помощью относительных величин структуры, динамики и экономического развития проанализируйте данные, характеризующие производство мяса по отдельным видам (в хозяйствах всех категорий, тыс. т) в России. Численность населения в 1993 г. составляла 
148,7 млн. человек, в 1997 г. – 147,1 млн. человек. 

	Годы
	Мясо 
(в убойном весе)
	В том числе

	
	
	Говядина и телятина
	Свинина


	Баранина и козлятина
	Мясо птицы

	1993
	7427
	3359
	2432
	359
	1277

	1997
	4836
	2338
	1565
	301
	632


Задача 13

Автозаправочная станция в 1999 г. планировала увеличение объема реализации бензина марки А-92 на 10%, марки А-95 – на 5% по сравнению с 1998 г. Фактический объем реализации в 1999 г. бензина марки А-92 был в 1,4 раза больше, чем в 1998 г., а бензина марки А-95 – на 6%. Определите показатели степени выполнения плана 1999 г. по реализации бензина марок А-92 и А-95.

Задача 14

Имеются данные, характеризующие численность населения и территорию некоторых стран в 1996 г.: 

	
	Россия
	Германия
	Швеция

	Территория, тыс. кв. км
	17075,4
	357,0
	450,0

	Численность населения, млн. человек 
	147,3
	81,9
	26,6


Определите относительные величины интенсивности и сравнения. Сделайте выводы.

Задача 15

Рассчитайте относительные величины: а) структуры; б) координации; в) динамики, и сделайте выводы на основании следующих данных о численности наличного населения в России (млн. человек):

	Годы
	Все население
	В том числе

	
	
	Городское
	Сельское

	1979
	137,6
	95,4
	42,2

	1989
	147,4
	108,4
	39,0

	1999
	146,7
	107,3
	39,4


Задача 16

Число убыточных предприятий и организаций по отраслям экономики в России характеризуется следующими данными:

	
	1995
	1996
	1997

	Всего убыточных предприятий,

в том числе:
	45159
	69804
	74599

	Промышленность
	6985
	11809
	13299

	Строительство
	2061
	4767
	6133

	Сельское хозяйство
	15333
	21862
	21641

	Транспорт
	2117
	3655
	4176

	Связь
	198
	238
	228

	Торговля и общественное питание
	8789
	13553
	13691

	Материально-техническое снабжение и сбыт
	674
	1254
	1524

	Другие отрасли
	9002
	12666
	13907


Вычислите относительные величины: 1) структуры; 2) динамики: а) цепные и б) базисные.  Сделайте выводы.

Задача 17

Прирост выпуска продукции отрасли по плану на 1999 г. должен был составить 4,5%. Фактический выпуск продукции отрасли в 1999 г. по сравнению с 1998 г. составил 103,8%. Определите относительную величину выполнения плана.

Задача 18

Имеются данные о численности безработных по некоторым странам в 1996 г. (тыс. человек):

	Страны
	Число безработных
	В том числе

	
	
	Мужчины
	Женщины

	Россия
	6788
	3727
	3061

	Германия
	3449
	1832
	1617

	Италия
	2774
	1355
	1419

	Франция
	3148
	1469
	1679

	Швеция
	421
	240
	181


Рассчитайте относительные величины: а) структуры; б) координации; в) сравнения. Сделайте выводы.

Задача 19

Проанализируйте динамику вкладов населения в учреждениях сберегательного банка России (на конец года).

	Годы
	1993
	1994
	1995
	1996
	1997
	1998

	Число вкладов, млн. шт.
	210,9
	234,2
	226,0
	225,1
	225,0
	226,8


С помощью каких видов относительных величин проведен анализ? 

Задача 20

Имеются данные о въезде в Россию иностранных граждан и выезде за границу Российских граждан по целям поездок в 1998 г.:

	Число иностранцев прибывших в Россию
	Всего,

тыс. чел.
	Цели поездки:

	
	
	Служебная
	Туризм
	Част-ная
	Тран-зит
	Обсл.
персонал

	
	6282
	1876
	1904
	1453
	119
	930

	Число россиян, выбывших из России
	8430
	1415
	3251
	2522
	–
	1242


Рассчитайте все возможные относительные величины и сделайте выводы.

Статистические таблицы Контрольные вопросы и тесты

(выберите правильный ответ)

1. Для чего используются статистические таблицы?

а) для сбора информации;

б) для сравнения статистических показателей;

в) для компактного представления результатов наблюдения, сводки и группировки.

2. Какие основные элементы имеет статистическая таблица?

а) заголовки и графы;

б) подлежащее и сказуемое;

в) цифровые данные.

3. Что характеризует подлежащее статистической таблицы?

а) объект статистического наблюдения;

б) изучаемые признаки;

в) абсолютные величины.

4. Что называют сказуемым статистической таблицы?

а) расчетные показатели;

б) показатели, характеризующие объект изучения;

в) группировки.

5. Чем определяется вид статистической таблицы?

а) количеством показателей;

б) сказуемым таблицы;

в) подлежащим таблицы.

6. Что является отличительной чертой простых таблиц?

а) наличие в подлежащем группировки единиц по одному признаку;

б) наличие в подлежащем перечня единиц совокупности, времени или территорий;

в) простая разработка показателей сказуемого таблицы.

7. Как называется таблица, имеющая в подлежащем единицы времени?

а) групповой;

б) территориальной;

в) хронологической.

8. В чем особенность групповой таблицы?

а) она имеет в подлежащем группировку единиц совокупности по двум признакам;

б) она имеет в подлежащем группировку единиц совокупности по одному признаку;

в) она содержит в сказуемом группировки единиц совокупности.

9. Чем отличается от других таблиц комбинационная таблица?

а) наличием вторичной группировки;

б) имеет в подлежащем группировку единиц совокупности по двум или более признакам;

в) имеет группировку единиц совокупности по одному признаку. 

10. Какими могут быть таблицы по характеру разработки показателей сказуемого?

а) простыми и групповыми;

б) с простой и со сложной разработкой показателей сказуемого;

в) перечневыми и комбинационными.

Задачи для самостоятельного решения Тема 5. "Статистические таблицы"

Задача 1

Имеются следующие данные о производстве продукции хлебозаводом за два месяца (т): в сентябре было произведено пшеничного хлеба – 520, ржаного хлеба – 850, выпечки – 200 и в октябре, соответственно: пшеничного – 640, ржаного – 950 и выпечки – 220. Постройте статистическую таблицу, характеризующую динамику производства продукции хлебозаводом, и напишите выводы.

Задача 2

Имеются следующие данные статистического ежегодника о поголовье скота в Российской Федерации  в хозяйствах всех категорий, на 1 января, млн. голов):

	Годы
	Крупный рогатый скот
	В том числе коровы
	Свиньи
	Овцы и козы

	1992
	54,7
	20,6
	35,4
	55,3

	1996
	39,7
	17,4
	22,6
	28,0

	1997
	35,1
	15,9
	19,1
	22,8

	1998
	31,5
	14,5
	17,3
	18,8

	1999
	28,5
	13,5
	17,2
	15,6


Постройте статистическую таблицу, характеризующую динамику численности скота (в % к 1992 г.). Определите вид таблицы и напишите выводы. 

Задача 3

В статистическом ежегоднике приводятся следующие данные по некоторым странам мира за 1997 г.:

	Страны
	Произведено электроэнергии, млрд. кВт/ч
	Численность населения, млн. чел.

	Россия
	827
	147,3

	Великобритания
	345
	59,0

	Германия
	550
	82,1

	Китай
	1136
	1244

	США
	3712
	268

	Франция
	502
	58,6

	Япония
	1040
	126


Постройте статистическую таблицу, характеризующую объем производства электроэнергии на душу населения в отдельных странах, определите ее вид и напишите выводы.

Задача 4

В статистическом ежегоднике приводятся следующие данные о среднегодовой численности промышленно-производственного персонала по отраслям промышленности в России (тыс. чел.):

	
	1992
	1998

	Вся промышленность
	20020
	13173

	Электроэнергетика
	626
	852

	Топливная промышленность
	870
	794

	Черная металлургия
	795
	673

	Цветная металлургия
	532
	469

	Химическая и нефтехимическая промышленность
	1143
	858

	Машиностроение и металлообработка
	8767
	4856

	Лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность
	1813
	1034

	Промышленность строительных материалов
	1136
	713

	Легкая промышленность
	1845
	888

	Пищевая промышленность
	1554
	1396


Постройте статистическую таблицу, характеризующую численность, структуру (в %) и динамику работников промышленности, определите вид таблицы и напишите выводы. 

Задача 5

Имеются следующие данные о распределении занятого в экономике населения по формам собственности (млн. чел.):

	
	1992
	1998

	1
	2
	3

	Всего занято в экономике
	72,1
	63,6

	В том числе по формам собственности:
	
	

	Государственная и муниципальная
	49,7
	24,2

	Частная 
	14
	27,5

	Собственность общественных организаций
	0,6
	0,4


Окончание

	1
	2
	3

	Смешанная без иностранного участия
	7,6
	10,5

	Смешанная с иностранным участием и иностранная
	0,2
	1,0


Определите вид данной группировки, составьте таблицу, характеризующую численность, структуру и динамику численности занятого населения, определите вид этой таблицы и напишите выводы.

Задача 6

Имеются следующие данные статистического ежегодника о числе театров в РФ (на конец года):

	
	1992
	1998

	Число профессиональных театров
	421
	523

	в том числе:
	
	

	оперы и балета
	31
	58

	драмы, комедии и музыкальные
	260
	307

	детские и юного зрителя
	130
	148


 Постройте статистическую таблицу, характеризующую численность, структуру распределения по видам и динамику числа театров. Определите вид таблицы и напишите выводы. 

Задача 7

В двух студенческих группах было проведено тестирование остаточных знаний студентов по общей теории статистики с помощью индивидуальных вариантов, каждый из которых содержал 9 вопросов. Распределение студентов каждой группы по числу правильных ответов имеет следующий вид:

	№
группы
	Число студентов, правильно ответивших 
на следующее число вопросов из 9

	
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0
	итого

	1
	-
	4
	5
	9
	5
	2
	-
	-
	-
	-
	25

	2
	2
	4
	7
	4
	9
	4
	2
	1
	-
	-
	33


Оценка ответов производилась по следующей шкале (в баллах): 5 – правильные ответы на 9 и 8 вопросов, 4 – на 7 и 6 вопросов, 3 – на 5 вопросов, 2 – на 4 вопроса и менее.

Рассчитайте число правильных и неправильных ответов всех студентов каждой группы и постройте таблицу, характеризующую распределение ответов по видам. В подлежащем таблицы укажите вид ответа – правильный, неправильный, а в сказуемом – число и структуру (в %) ответов в каждой группе.

Произведите оценку ответов в баллах, рассчитайте средний балл в каждой группе и в целом, постройте таблицу, характеризующую результаты тестирования, и напишите выводы.

Задача 8

В статистическом ежегоднике приводятся данные о миграции населения в 1998 г.: 
	
	Человек
	В % к итогу

	Прибыло в РФ – всего
	495304
	100,0

	из стран СНГ и Балтии
	494819
	99,9

	из стран вне СНГ и Балтии
	...
	...

	Выбыло из РФ – всего
	216691
	100,0

	в страны СНГ и Балтии
	...
	...

	в страны вне СНГ и Балтии
	83674
	38,6


Рассчитайте недостающие показатели, постройте таблицу и определите ее вид.

Задача 9

Постройте макет статистической таблицы, характеризующей состав работников страховой компании по возрасту и размеру средней месячной заработной платы. По каждому признаку выделите не более 3 групп. Определите вид таблицы.

Задача 10

В студенческой группе, состоящей из 20 человек, был проведен опрос с целью изучения обеспеченности студентов учебной литературой по статистике и персональными компьютерами. При опросе было установлено, что 10 студентов имеют по 2 учебных пособия по статистике и одному ПК, 5 студентов имеют по 3- 4 учебных пособия и одному ПК, 3 студента имеют по одному учебному пособию по статистике и по два ПК, а 2 студента не имеют ни учебных пособий, ни ПК. Результаты данного опроса представьте в виде статистической таблицы. Определите вид таблицы и напишите выводы. 

Задача 11

Имеются следующие данные о численности населения по экономическим районам Российской Федерации на 1 января 1999 г. (тыс. человек):

	
	Все наличное население
	В том числе:

	
	
	Городское
	Сельское

	Российская Федерация
	146693
	107311
	39382

	Северный район
	5733
	4357
	1376

	Северо – Западный район
	7957
	6898
	1059

	Центральный район
	29539
	24560
	4979

	Волго-Вятский район
	8343
	5883
	2460

	Центрально-Черноземный район
	7821
	4880
	2941

	Поволжский район
	16864
	12333
	4531

	Северо-Кавказский район
	17709
	9797
	7912

	Уральский район
	20389
	15164
	5225

	Западно-Сибирский район
	15104
	10743
	4361

	Восточно-Сибирский район
	9031
	6458
	2573

	Дальневосточный район
	7252
	5503
	1749

	Калининградская область
	951
	735
	216


Постройте статистические таблицы, характеризующие: 1) численность и структуру размещения всего населения, городского и сельского населения по экономическим районам страны, 2) численность и структуру распределения населения экономических районов по месту жительства. Определите вид каждой таблицы и напишите выводы.

Графический метод Контрольные вопросы и тесты

(выберите правильный ответ)
1. Для характеристики структуры совокупности используются:

а) линейные диаграммы;

б) квадратные диаграммы;

в) фигурные диаграммы;

г) секторные диаграммы;

д) круговые диаграммы.

2. Полулогарифмическая сетка – это координатная сетка, в которой:

а) обе масштабные шкалы логарифмические;

б) одна шкала логарифмическая;

в) обе шкалы неравномерные;

г) используется полярная система координат.

3. На координатной сетке (в прямоугольной системе координат) строятся диаграммы:

а) фигурные;

б) круговые;

в) столбиковые;

г) вариационных рядов;

д) секторные.

4. Гистограмма используется:

а) для характеристики состава совокупности по данному признаку;

б) для сравнения показателей в динамике;

в) для изображения изменений во времени;

г) для изображения интервальных рядов распределения;

д) для анализа взаимосвязи между признака.

5. Для изображеия сезонной неравномерности используются диаграммы:

а) рядов распределения;

б) столбиковые;

в) радиальные;

г) квадратные;

д) полосовые;

6. Полулогарифмическая сетка используется в анализе временных рядов для изображения: 

а) показателей, резко изменяющихся во времени;

б) циклических колебаний;

в) вариационных рядов;

г) структуры совокупности;

д) сезонной неравномерности.

7. Для изображения размещения изучаемого явления по определенной территории строятся:

а) структурные диаграммы;

б) линейные диаграммы;

в) фигурные диаграммы;

г) статистические карты;

д) круговые диаграммы.

8. Какой графический прием используется при построении фоновой картограммы?

а) точки, размещенные в пределах определенных территориальных границ;

б) сочетание круговых диаграмм с географической картой;

в) раскраска или штриховка на контурной карте;

г) сочетание секторных диаграмм с географической картой;

д) сочетание столбиковых диаграмм с географической картой.

Средние величины Контрольные вопросы и тесты

(выберите правильный ответ)

1. Что такое средняя статистическая величина?

а) обобщенная количественная и качественная характеристика явления и процесса, отражающая то общее, что свойственно всем единицам данной совокупности;

б) максимальная количественная характеристика явлений и процессов однородной совокупности;

в) минимальная количественная характеристика явлений и процессов однородной совокупности.

2. Основное свойство средней величины:

а) сумма средних величин больше, чем сумма однородных единиц совокупности;

б) сумма средних величин равна сумме всех значений элементов совокупности;

в) сумма средних величин меньше, чем сумма однородных единиц совокупности.

3. Напишите формулу обобщенной степенной средней взвешенной величины.
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4. Когда применяется простая средняя арифметическая, когда взвешенная?

а) простая арифметическая используется тогда, когда вариант встречается один раз или одинаковое число раз, арифметическая взвешенная применяется, когда вариант встречается неодинаковое число раз;

б) нет строгого правила, когда хочу, тогда и применяю либо простую, либо взвешенную;

в) простую арифметическую применяют при однородной совокупности, взвешенную при разнородной совокупности.

5. При уменьшении каждой варианты на 150 средняя величина:

а) не изменится;

б) уменьшится на 150;

в) увеличится на 150;

г) уменьшится на 15%.

6. Каждая варианта увеличена в 10 раз. Средняя величина в этом случае:

а) уменьшится в 10 раз;

б) увеличится в 10 раз;

в) не изменится;

г) увеличится на 100.

7. При расчете средней величины вес каждой варианты уменьшен в 3 раза. В этом случае средняя величина:

а) не изменится;

б) увеличится в 3 раза;

в) уменьшится в 3 раза.

8.Каждая варианта уменьшена в 4 раза, вес каждой варианты уменьшен в 3 раза. Средняя величина в этом случае:

а) уменьшится в 4 раза;

б) увеличится в 4 раза;

в) уменьшится в 12 раз;

г) не изменится;

д) уменьшится в 3 раза.

9. Когда используется средняя гармоническая взвешенная, а когда средняя арифметическая взвешенная?

а) среднюю гармоническую используем, когда неизвестны варианты, среднюю арифметическую – когда неизвестны частоты;

б) среднюю гармоническую используем, когда известны варианты и частоты, среднюю арифметическую – неизвестны варианты;

в) среднюю гармоническую используем, когда в явном виде отсутствуют частоты, а известно готовое произведение вариантов на частоты. Средняя арифметическая взвешенная применяется, когда отдельно известны варианты и частоты.

10. Сфера применения средней геометрической:

а) средняя геометрическая применяется только в специальных отраслях знаний и народного хозяйства;

б) средняя геометрическая используется в динамических рядах, для расчетов среднегодовых темпов роста (снижения) значений уровня ряда;

в) средняя геометрическая используется для расчетов средних различных геометрических фигур.

Задачи для самостоятельного решения Тема 6. "Средние величины"

Задача 1

Заработная плата двадцати рабочих, работающих на двух участках, составляет в месяц: на первом участке: 505, 510, 515, 520, 525, 530, 535, 540, 545, 550 руб.; на втором участке заработная плата составляет: 490 руб. – 1 чел., 510 – 2 чел., 530 – 3 чел., 550 – 4 чел.

Определить средний уровень заработной платы рабочего на каждом участке.

Задача 2

Имеются следующие данные о затратах на производство и о себестоимости единицы продукции по трем заводам: завод №1 – затраты на производство 240 млн. руб., себестоимость единицы продукции 24 тыс. руб.; завод №2 – 300 млн. руб. и 25 тыс. руб. соответственно; завод №3 – 120 млн. руб. и 15 тыс. руб. соответственно.

Определить среднюю себестоимость единицы продукции по всем заводам в целом.

Задача 3

В состав химического комбината по производству лакокрасочной продукции входит 30 цехов. Производство продукции за год характеризуется следующими данными:

	Произведено продукции, тыс. т
	Количество цехов

	до 2
	1

	2 – 4
	3

	4 – 6
	6

	6 – 8
	15

	8 – 10
	5


Определить среднегодовое производство продукции любым цехом комбината.

Задача 4

Имеются следующие данные по двум акционерным обществам открытого типа, выпускающим продукцию агропромышленного назначения: 

	
	1 полугодие
	2 полугодие

	
	план выпуска продукции,

млн. руб.
	процент выполнения плана
	факт. выпуск продукции, млн. руб.
	процент выполнения плана

	АО №1
	400
	110
	480
	120

	АО №2
	350
	80
	360
	90


Найти процент выполнения плана выпуска продукции в среднем по обоим акционерным обществам:

1) за I полугодие; 2) за II полугодие.

Задача 5

В акционерное общество закрытого типа (АОЗТ) входят три магазина радиотоваров. Магазины имеют следующие данные:

	Номер магазина
	Средняя выработка на одного продавца,

тыс. руб.
	Товарооборот в год,

млн. руб.



	1
	10
	2,0

	2
	15
	4,5

	3
	20
	6,0


Рассчитать среднюю выработку на одного продавца по АОЗТ.

Задача 6

На основании данных об уровнях дохода на душу населения в районе "Б" в 1999г. рассчитать среднедушевой доход жителя района, используя свойства средней арифметической:

	Среднедушевой доход,

тыс. руб.
	Численность населения,

тыс. чел.

	до 100

100 – 200

200 – 300
	15

18

27

	300 – 400

400 – 500

500 – 600

600 – 700

700 – 800

800 – 900

900 – 1000

свыше 1000
	33

45

60

57

48

12

9

6


Задача 7

Товарооборот отдела "Телевизоры" в магазине характеризуется следующими данными:

	Марка 
телевизора
	Цена телевизора, тыс. руб.
	Объем реализации за май 1998 г., тыс. руб.

	SONY
	3, 5
	161

	SAMSUNG
	2,0
	196

	LG
	2,8
	187,6


Определить среднюю цену телевизора.

Задача 8

Работа одного из коммерческих банков характеризуется следующими данными:

	Номер филиала
	Число 
отделений 
в филиалах
	Средний размер вклада,

тыс. руб.
	Среднее число 
вкладчиков в каждом отделении

	1
	2
	5
	400

	2
	3
	4
	600


Определить по этому коммерческому банку в целом: средний размер вклада и среднее число вкладчиков в отделениях.

Задача 9

Работа акционерного общества, состоящего из двух филиалов сельскохозяйственного профиля, характеризуется следующими данными:

	Номер филиала
	Культура 1
	Культура 2

	
	Урожайность,

ц/га
	Валовой сбор,

тыс. т
	Урожайность,

ц/га
	Посевная площадь, тыс. га

	1
	20
	3
	35
	0,6

	2
	25
	2
	30
	0,5


Рассчитать среднюю урожайность культур по акционерному обществу. 

Задача 10

Фирма по производству строительных материалов имеет 2 грузовых автомобиля для доставки стройматериалов потребителям. Данные о движении этих автомобилей за май и июнь текущего года представлены в таблице:

	№ 
автомобиля
	Май
	Июнь

	
	Расстояние,

км
	Скорость,

км/ч
	Время,

ч
	Скорость

км/ч

	1
	16500
	110
	150
	105

	2
	11000
	55
	200
	50


Определить среднюю скорость доставки груза потребителям. 

Задача 11

При проверке качества выпускаемой продукции были отобраны две партии электрических ламп. На основании данных о времени горения ламп определить: 

– среднее время горения электролампы в первой и второй партиях;

– среднее время горения электролампы по всему объему проверяемых изделий.

	1 партия
	2 партия

	Время горения одной лампы, ч
	Число ламп,

шт.
	Время горения одной лампы, ч
	Время горения всех ламп, ч

	до 1000

1000 – 1200

1200 – 1400

1400 – 1600

1600 – 1800

свыше 1800
	20

80

160

90

50

10
	до 1000

1000 – 1200

1200 – 1400

1400 – 1600

1600 – 1800

свыше 1800
	8100

110000

276900

180000

81600

39900


Задача 12

Выпуск продукции предприятием по годам пятилетки характеризуется следующими данными в коэффициентах роста к предыдущему году: 1994 г. – 1,1; 1995 г. – 1,2; 1996 г. – 1,3; 1997 г. – 1,4; 1998 г. – 1,5.

Вычислить среднегодовой коэффициент роста выпуска продукции предприятием за эту пятилетку.

Задача 13

Есть три квадрата со сторонами 10, 20 и 30 см. Вычислить среднюю сторону квадратов.

Задача 14

Себестоимость одного квадратного метра жилья в городе А в 1999 г. характеризуется следующими данными:

	Район
	Затраты на строительство 1кв. м, тыс. руб.
	Сдано жилой площади, кв.м

	Центр
	12500
	14675

	Окраина
	4800
	23580

	Пригород
	8600
	46000


Определить среднюю себестоимость 1 кв. м сданного в эксплуатацию жилья.

Задача 15

Во время экзаменационной сессии в ВУЗе студенты потока из трех групп получили по дисциплине "Статистика" следующие оценки:

	Оценка
	Число полученных оценок по группам

	
	Группа 1
	Группа 2
	Группа 3

	2
	1
	2
	1

	3
	2
	2
	4

	4
	8
	7
	8

	5
	9
	9
	7

	Всего
	20
	20
	20


Определить по каждой группе средний балл, по всему потоку: моду, медиану.

Задача 16

Возраст студентов академии характеризуется следующими данными:

	Возраст, лет
	Число студентов, в % к итогу
	Возраст,

лет
	Число студентов, в % к итогу


	до 19

19 – 21

21 – 23

23 – 25

25 – 27
	7

24

30

11

8
	27 – 29

29 – 31

31 – 33

33 – 35

свыше 35
	6

5

3

4

2


Определить: средний возраст студентов; моду; медиану.

Задача 17

Имеются следующие данные о распределении семей дома по числу членов семьи:

	Число членов семьи
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Число семей
	5
	30
	50
	40
	30
	20
	3
	2


Определить для числа членов семьи: среднюю величину, моду, медиану.

Задача 18

Казино характеризуется следующими сведениями о времени прибытия посетителей:

	Время, ч
	Число посетителей
	
	Время, ч
	Число посетителей

	12 – 14
	8
	
	18 – 20
	25

	14 – 16
	12
	
	20 – 22
	30

	16 – 18
	15
	
	22 – 24
	20


Вычислить среднее, модальное и медианное значения времени прибытия посетителей в казино.

Задача 19
Имеются следующие данные о продаже комбинезонов в магазине "Рыболов – спортсмен":

	Размер комбинезона
	46
	48
	50
	52
	54
	56
	Всего

	Число реализованных комбинезонов
	25
	115
	300
	410
	110
	40
	1000


Найти модальный и медианный размеры комбинезонов.

Задача 20

Медицинское обследование отдыхающих спортивно-оздоровительного лагеря дало следующие данные об их весе:

	Вес,

кг
	Количество отдыхающих
	
	Вес,

кг
	Количество отдыхающих

	40-50
	6
	
	80-90
	20

	50-60
	10
	
	90-100
	15

	60-70
	15
	
	100-110
	5

	70-80
	25
	
	110-120
	4


Вычислить модальную и медианную величину веса.

Задача 21

Обследование населенного пункта дало следующие данные о распределении семей по числу детей:

	Число семей
	20
	100
	120
	90
	80
	60
	20
	10

	Количество детей
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7


Найти для количества детей в семье: среднее значение, моду, медиану.

Задача 22

В универмаг поставлена обувь следующих размеров:

	Размер
	23
	24
	25
	26
	27
	28

	Количество пар
	70
	80
	90
	100
	50
	10


Найти модальное и медианное значения размера обуви

Показатели вариации Контрольные вопросы и тесты

(выберите правильный ответ)
1. Какой показатель следует вычислять для сравнения вариации двух совокупностей?

а) средний квадрат отклонений;

б) размах вариации;

в) среднее линейное отклонение;

г) коэффициент вариации;

д) среднее квадратическое отклонение.

2. Как вычисляется среднее квадратическое отклонение?

а) средняя арифметическая из абсолютных отклонений отдельных значений варьирующего признака от средней;

б) разность между наибольшим и наименьшим значением признака в совокупности;

в) корень второй степени из среднего квадрата отклонений значений признака от их средней величины;

г) средний квадрат отклонений значений признака от средней арифметической;

д) отношение абсолютного показателя вариации к средней.

3. По данным текущей статистики семейных бюджетов среднедушевые расходы составили в месяц, руб.: на приобретение продовольственных товаров – 600 при среднем квадратическом отклонении 120; на приобретение промышленных товаров – 300 при среднем квадратическом отклонении – 66. Вариация расходов на продовольственные товары по сравнению с вариацией расходов на промышленные товары:

а) выше;

б) ниже;

в) одинакова;

г) сделать вывод не представляется возможным.

4. Определите, что является основой для расчета показателей вариации, измеряющих среднее отклонение значений признака от центра распределения:

а) алгебраическая сумма отклонений индивидуальных значений признака от средней;

б) сумма абсолютных значений этих отклонений;

в) сумма квадратов этих отклонений; 

5. Средняя урожайность пшеницы по области – 25 ц/га, дисперсия – 49. Средняя урожайность ржи – 20 ц/га, дисперсия – 25. Сравните между собой вариация урожайности пшеницы и ржи:

а) вариация урожайности пшеницы выше;

б) вариация урожайности ржи выше;

в) вариация урожайности одинаковая;

г) сравнить вариации урожайности пшеницы и ржи не представляется возможным.

6. Что характеризует эмпирическое корреляционное отношение?

а) вариацию значений прочих признаков, исключая вариацию признака, положенного в основание группировки;

б) форму связи;

в) направление связи;

г) тесноту связи.

7. Что характеризует эмпирический коэффициент детерминации?

а) форму связи;

б) оценивает различия между отдельными значениями признака в совокупности;

в) направление связи;

г) насколько вариация изучаемого признака обусловлена фактором группировки.

8. По данным обследования домашних хозяйств средний размер покупки товара "А" в группе семей со средними доходами составил 28 единиц, а модальный – 34 единицы. Укажите форму распределения обследованной совокупности семей по размеру покупки товара "А":

а) симметричное;

б) с правосторонней асимметрией;

в) с левосторонней асимметрией;

г) островершинное;

д) плосковершинное.

9. Дайте характеристику формы распределения, если коэффициент асимметрии As = 0,387, эксцесс Е = 3,0:

а) имеет правостороннюю асимметрию;

б) плосковершинное;

в) имеет левостороннюю асимметрию, островершинное;

г) симметричное;

д) вывод сделать нельзя.

10. Что следует понимать под закономерностью распределения?

а) определенный порядок в значениях признака в вариационном ряду;

б) определенный порядок в значениях частот ряда распределения;

в) определенный порядок в изменении частот (частостей) в соответствии с изменениями значений признака в вариационном ряду;

г) определенный порядок в изменении частостей в вариационном ряду.

Задачи для самостоятельного решения Тема 8. "Показатели вариации"

Задача 1

Распределение студентов двух групп третьего курса дневного и вечернего отделений экономического факультета характеризуется следующими данными: 

	Возраст, лет
	Число студентов, в % к итогу

	
	Дневное отделение
	Вечернее отделение

	20
	14,0
	2,0

	21
	45,0
	3,0

	22
	30,0
	9,0

	23
	0,9
	32,0

	24
	2,0
	42,0

	25
	1,0
	12,0

	Итого
	100,0
	100,0


Определите по этим данным размах вариации, дисперсию и среднее квадратическое отклонение возраста студентов.

Задача 2

Хронометраж затрат времени на выполнение технологической операции рабочими двух бригад производственного участка показал следующие результаты (мин.):

	Первая бригада
	42
	40
	47
	38
	45
	48

	Вторая бригада
	39
	44
	46
	37
	49
	45


Определите, в какой бригаде различия в затратах времени на выполнение технологической операции меньше.

Задача 3

Торговая фирма заключила договор на первое полугодие с двумя фабриками о равномерной поставке швейных изделий. Поставка за каждый месяц первого полугодия составила (тыс. руб.):

	Месяцы
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Фабрика 1
	46
	45
	50
	52
	51
	56

	Фабрика 2
	50
	48
	51
	50
	58
	43


Определите, какая фабрика характеризуется меньшей вариацией поставки. На основании каких показателей вариации можно сделать этот вывод?

Задача 4

При расчете фонда оплаты труда по бестарифной системе по бригаде рабочих были определены, в частности, следующие показатели:

	№ рабочего п/п
	Квалификационный 
уровень
	Отработано чел./час.

	1
	2,0
	160

	2
	2,4
	158

	3
	1,3
	165

	4
	2,6
	128

	5
	1,0
	90

	6
	2,8
	116


Вычислить по этим данным: 1) по квалификационному уровню – размах вариации и среднее линейное отклонение; 2) по числу отработанных человеко-часов – дисперсию и коэффициент вариации.

Задача 5

Результаты 100 проб на крепость нити для оценки качества пряжи показали следующие результаты:

	Группы проб на качество пряжи по крепости нити, г
	Число проб

	205-215

215-225

225-235

235-245
	12

16

25

22

	245-255

255-265
	18

7

	Итого
	100


Рассчитайте среднее линейное отклонение крепости пряжи и коэффициент вариации. Объясните полученные результаты.

Задача 6

Имеются данные о распределении магазинов города по размеру розничного товарооборота за IV квартал текущего года:

	Группы магазинов по размеру товарооборота, тыс. руб.
	Число 
магазинов

	до 100

100-200

200-300

300-400
	75

30

22

18


Окончание

	1
	2

	400-500

500 и более
	10

5

	Итого
	160


Определите среднее квадратическое отклонение, а также относительную колеблемость по размеру товарооборота.

Задача 7

В 1997 г. инновационной деятельностью занимались 1363 промышленных предприятия. Распределение этих предприятий по среднесписочной численности работников показало следующие результаты:

	
	Число предприятий, единиц

	Всего предприятий 

в том числе со среднесписочной численностью работников, чел.

до 500

500-1000

1000-5000

5000-10000

10000-15000
	1363

510

222

478

99

54


Решите самостоятельно, какими характеристиками целесообразно воспользоваться для оценки вариации инновационных предприятий по среднесписочной численности работников и вычислите их. Объясните полученные результаты.

Задача 8

Распределение установленного металлообрабатывающего оборудования на промышленных предприятиях региона по сроку службы характеризуется следующими данными: 

	Группы оборудования по сроку службы, лет.
	до 5
	5-10
	10-15
	15 и более

	Количество оборудования 
(на конец года), в % к итогу.
	31,5
	28,6
	26,2
	13,7


Определите среднее квадратическое отклонение срока службы установленного оборудования и коэффициент вариации. Сформулируйте выводы.

Задача 9

Распределение промышленных предприятий отрасли по общему объему продукции за истекший год характеризуется следующими данными:

	Группы предприятий по объему продукции, млрд. рублей
	Число предприятий, в процентах к итогу

	до 50
	3,6

	50-100
	16,2

	100-150
	37,3

	150 и более
	42,9

	Итого
	100,0


Определите дисперсию общего объема продукции промышленных предприятий отрасли, а также относительную меру вариации по данному показателю.

Задача 10

Распределение промышленных предприятий отрасли по среднегодовой численности промышленно-производственного персонала за отчетный год характеризуется следующими данными:

	Группы предприятий по численности промышленно-производственного персонала, чел.
	Число предприятий, в % к итогу


	Всего предприятий

в том числе по среднегодовой численности промышленно-производственного персонала, 

до 250 чел.

250-500 чел.

500 и более чел.
	100,0

43,7

38,5

18,8


Определите коэффициент вариации по численности персонала.

Задача 11

В соответствии с результатами опытных испытаний электроламп на продолжительность горения средняя величина этого показателя составляет 1165,6 часов. Средний квадрат продолжительности горения электроламп равен 1358800.

Определите среднее квадратическое отклонение продолжительности горения электроламп.

Задача 12

Размер товарооборота магазинов фирмы составляет в среднем 350 тыс. руб. ежедневно. Средний квадрат отклонения этого показателя равен 125000.

Определите среднее квадратическое отклонение товарооборота магазинов фирмы.

Задача 13

Распределение численности научных работников по возрасту в двух регионах характеризуется следующими данными (в % к итогу):

	Группы научных работников по возрасту, лет
	Регион А
	Регион В

	Всего
	100,0
	100,0

	из них в возрасте:
	
	

	до 30

30-40

40-50

50-60

60 и старше
	10,0

13,0

47,0

23,0

7,0
	12,0

15,0

40,0

28,0

5,0


Определите, в каком из регионов различия в возрасте научных работников меньше.

Задача 14

Имеются следующие показатели о деятельности банка с кредиторами:

	Группы кредиторов по сумме кредита, млн. руб.
	Число кредиторов, в % к итогу
	
	Группы кредиторов по сроку кредита, мес.
	Число кредиторов, в % к итогу

	до 50

50-100

100-150

150-200

200 и более
	40,1

32,2

20,0

8,8

5,0
	
	до 1

1-3

3-6

6-12
	38,0

40,0

4,0

18,0

	Итого
	100,0
	
	Итого
	100,0


Исследуйте вариационные различия: 1) в уровне кредита и 2) по сроку кредита.

Задача 15

В первой партии продукции механического цеха из 600 готовых изделий девять оказались нестандартными, во второй – из 800 штук оказались нестандартными двенадцать.

Определите, в какой из двух партий изделий вариация доли нестандартной продукции больше.

Задача 16

Известно, что в первой бригаде работали 30 человек, в том числе со стажем работы свыше десяти лет – 15; доля работников с таким стажем во второй бригаде составляет 40 %, а в третьей бригаде стаж свыше десяти лет имеет каждый четвертый работник. Численность работников во всех бригадах составила 130 человек, в том числе в третьей бригаде – 40 человек.

 Определите: 1) дисперсию доли по каждой бригаде; 2) внутригрупповую дисперсию доли; 3) межгрупповую дисперсию доли; 4) общую дисперсию доли. Правильность вычислений проверьте с помощью правила сложения дисперсий.

Задача 17

По данным обследования домашних хозяйств размер покупки товара А в семьях с наименьшим денежным доходом (первая группа) и средним денежным доходом (вторая группа) на одного члена семьи составила:

	№ п/п
	Группы семей по размеру денежного дохода
	Размер покупки, единиц

	1
	первая
	7

	2
	первая
	9

	3
	вторая
	16

	4
	первая
	8

	5
	вторая
	12

	6
	вторая
	15

	7
	первая
	6

	8
	первая
	9

	9
	первая
	7

	10
	вторая
	12

	11
	первая
	8

	12
	вторая
	11

	13
	вторая
	14

	14
	первая
	8

	15
	вторая
	10

	16
	вторая
	13

	17
	первая
	6

	18
	вторая
	11

	19
	вторая
	10

	20
	первая
	8


Определите дисперсию размера покупки для всей совокупности семей и для каждой группы, отличающейся доходом на одного члена семьи. Затем рассчитайте среднюю из групповых дисперсий и межгрупповую дисперсию. Правильность вычислений проверьте с помощью правила сложения дисперсии. Объясните смысл полученных результатов.

Задача 17

Распределение рабочих цеха по среднечасовой выработке показало следующие результаты:

	Среднечасовая выработка рабочих, деталей
	Число рабочих, чел.

	
	Всего
	В том числе со стажем работы

	
	
	до 5 лет
	5 лет и более

	4
	2
	2
	-

	5
	5
	5
	-

	6
	3
	3
	-

	7
	17
	10
	7

	8
	15
	-
	15

	9
	8
	-
	8

	Итого
	50
	20
	30



Оцените влияние изменения производственного стажа на дисперсию среднечасовой выработки рабочих.

 Задача 18

По данным задачи 1 сделайте выводы о форме распределения студентов по возрасту.

Задача 19

Имеются следующие данные о распределении населения России по среднедушевому денежному доходу в 1997 г. 

	
	млн. чел.

	Все население

в том числе 

со среднедушевым доходом в месяц, тыс. руб.

до 400

400-600

600-800

800-1000

1000-1200

1200-1400

1400 и более
	147,5

29,0

29,1

24,2

18,0

12,9

23,8

10,5


Сделайте вывод о форме распределения.
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